

“公助民建”让社区养老更有温度

本报全媒体记者 洪怀峰

增民生福祉 提生活品质

白天去社区养老院就餐、娱乐或者“日托”；晚上等子女下班了接回家，享受天伦之乐。今年3月，南昌市青云谱区三家店街道南莲社区养老院正式运营，让老人在家门口养老的愿望成真。

南莲社区有2765户，常住人口4275人，60岁以上老人占比达38.6%。养老问题成了南莲社区迫切需要解答的民生考题。对此，该社区通过实施“公助民建”模式，在社区打造没有围墙的养老院，让社区老人养老不离家、空巢不空心，探索出一条城市社区治理新路子。

紧盯需求，把养老服务嵌入社区

5月4日11时30分，南莲社区养老院

食堂准时开饭，独居老人黄代香前来用餐。餐桌上有胡萝卜烧肉、肉丸汤、生菜。

“三菜一汤，餐餐不重样，再也不用为吃饭问题犯愁了。”黄代香告诉记者，他儿子在国外工作，老伴去世，一个人吃饭成了难题，做多了饭菜一餐吃不完，经常要吃剩菜剩饭，做少了又担心缺少营养。现在社区养老院开办了食堂，不仅解决了吃饭问题，还可以在养老院看看书、聊聊天、下下棋，每天都很有充实。

黄代香老有所养，老有所乐，得益于南莲社区紧盯老年人养老需求，建设嵌入式居家养老院。南莲社区党委书记严超胜向记者介绍，该社区成立至今已有30余年，去年摸底调查统计时发现，社区60岁及以上老年人超1650人，其中80岁及以上老年人有253人，有的行动不便，甚至生活

不能自理，有的子女长期不在身边，缺乏亲人照顾，他们除了有用餐需求，还有娱乐、护理、医疗等诸多需求。

“满足社区老年人养老需求，仅凭社区的力量太有限了，我们决定在社区嵌入一家综合性养老院。”严超胜告诉记者，通过充分调研，了解到90%以上老人希望在家门口养老。在三家店街道的支持下，他们探索“公助民建”的模式，社区免费提供运营场地，由第三方公司建设和管理运营，去年成功引入一家综合性养老院，今年3月正式运营，可为社区老人提供专业护理、生活照料、日托护理等综合性养老服务。

链接资源，共同守护幸福“夕阳红”

“奶奶，手腕互击、十指交叉互击……”5月4日，南莲社区的“红色管家”志愿者在养老院耐心教老人们做手指操。

同时，社区还组织志愿者教老人剪纸、舞扇、打乒乓球、下象棋等，让老年人

享受的服务越来越丰富。这是南莲社区链接社会资源，为社区老年人提供更多服务的具体举措。

鉴于社区老年人较多、看病需求大等特点，南莲社区与南昌市三三四医院签订医养服务协议，组建家庭医生服务团队。除提供日常医疗服务，突发情况享受“绿色通道”外，医院每周还会派工作人员进入社区养老机构，开展巡诊服务，并为老人建立健康档案，提供健康管理服务，打通了医养结合的通道。

对此带来的好处，南莲社区养老院院长陈晓兰深有体会。陈晓兰告诉记者，随着人口老龄化的到来，老年人在传统的经济供养、生活照料等养老需求得到满足后，还有关怀访视、生活陪伴、情感交流、文化娱乐等精神需求。

“在城市社区老龄化越来越严重的大背景下，要解决养老难题，社区养老院力量和资源十分有限。”陈晓兰认为，通过社区链接资源，让更多社会力量加入，可以满足更多老年人日益增长的多层次、高品质养老需求，社区养老也将更有温度。

本报讯（全媒体记者 陈璋）为充分发挥县（市、区）、乡镇（街道）、村（社区）三级社会工作服务体系在推进社区与社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源“五社联动”工作机制的积极作用，近日，省民政厅印发《关于实施“五社联动 暖心关爱工程”的通知》（以下简称《通知》），全面开展暖心服务。

《通知》提出，开展助老敲门行动，乡镇（街道）社会工作服务站为老年人特别是家庭经济困难、高龄、失能、空巢、留守等困境老人建立经济来源、家庭结构、健康状况、照料情况等信息台账。引导银发人力参与助老服务，联合老年人志愿服务组织或老服务机构组建“银龄志愿服务队”，发动志愿服务资源参与，定期开展老年人探访和关爱行动，提供居家探视巡访、社会支持、心理慰藉、危机干预、政策咨询、社会融入、生活照料、代买助餐等服务。

开展护童成长行动，定期开展家庭走访，建立“一人一档”服务台账，对儿童特别是农村留守儿童、孤儿、事实无人抚养儿童和残疾儿童等困境儿童开展安全教育、学业辅导、心理辅导、公益课外实践活动、家庭亲子教育指导等关爱服务。

开展慈善救助行动，积极链接社区公益慈善资源，引导社会慈善力量为困难群众提供支持，根据困难群众需求，广泛链接资源，开展慈善帮扶；开展邻里守望行动，按照“社工+志愿者”工作模式，建立基层民政服务队伍，鼓励社区党员、网格员、物业人员、居民骨干等社区志愿者带头开展邻里互助，落实开展常态化的社区关爱帮扶行动，构建平安、和谐社区氛围；开展移风易俗行动，通过开展形式多样的宣传活动，大力推广“请客不收礼、节俭办宴席、婚事新办、丧事简办、余事不办”，倡树新时代文明新风。

开展温暖回家行动，促进流浪乞讨人员救助服务联动机制，动员社会组织、社区志愿者积极参与街面巡查，有序参与流浪乞讨人员救助服务，提供心理疏导、寻亲返乡、就业指导等服务；开展阳光助残行动，为残疾人、严重精神障碍患者建立服务台账，实施心理疏导、能力提升、社会融入等服务，宣传残疾人福利政策，为精神障碍患者提供多种类型的康复服务。

《通知》要求，各地要充分调动“五社”力量，促进基层服务阵地整合，实现服务资源融通共享，多渠道、多手段、多角度持续性开展服务，逐步实现城乡社区志愿服务站全覆盖。积极探索创新，结合本地实际情况有重点地开展具有本土特色的服务项目，培树具有创新性、可复制、可推广的典型模式，发挥示范带动作用。

发动「五社」力量 全面实施暖心关爱工程

袁州区推出诚信承诺制法律援助服务

本报宜春讯（全媒体记者 邹海斌 通讯员 李莹）近日，宜春市袁州区金瑞镇村民袁某华来到区法律援助中心申请法律援助时，因为忘记开具《经济困难情况说明》而犯愁。令申请人没想到的是，在他承诺困难情况属实的前提下，区法律援助中心很快为其办好了所有手续。这是该区运用信用激励手段，为申请人提供的法律援助便民服务。

法律援助法实施以来，袁州区司法行政部门从实际出发，依法依规运用信用激励手段，推出“信用+援助”服务，以“书”代“证”，探索以诚信承诺方式办理法律援助申请。据悉，家庭经济困难的申请人申请法律援助时，在法律援助机构一次性告知申请的条件、范围和要求后，自愿填写《法律援助经济困难承诺书》，即可申请法律援助，不需提交经济困难证明。经济困难状况告知承诺制的推行，免去了群众多处跑、往返跑开证明的难题，让群众申请法律援助更省时省心。

爱心护理人

易永艳

“王阿姨，今天天气真不错！”“李叔叔，继续好好配合治疗，争取早点出院。”萍乡赣西肿瘤医院护理部主任谢秋霞一大早就准时出现在病房里，量体温、发药、打针……工作在紧张有序地开展。

“作为护士，就是要努力为病人服务，帮助病人减轻痛苦，尽快康复。”自1996年参加工作以来，谢秋霞不放过任何学习提升的机会。工作之余，她啃下一本又一本厚厚的专业书籍；积极参加函授、自学等医学继续教育培训，了解当前护理工作的新进展。日复一日地学习与坚持，如今，谢秋霞练就了一身本领，成为在科室独当一面的佼佼者。

2020年初，武汉突发疫情，谢秋霞义无反顾加入萍乡市第三批援助湖北医疗队。2021年，铅山县突发新冠疫情，她再次主动请缨，逆行驰援上饶……一次次冲锋在前，一次次责任在肩的背后，是对患者的认真负责，也是对护士责任的承诺。

2022年，谢秋霞荣获江西省五一劳动奖章，今年，她荣获全国五一劳动奖章。“对我来说，这既是一种荣誉，更是一份责任。我将继续以细心、耐心和爱心护理好病人，做一名有温度的护理人员。”谢秋霞说。

百姓故事

科普进校园

▲5月26日，吉安市第三中学学生正在体验编程无人机飞行。近年来，吉安市吉州区科技局广泛开展“科普大篷车”进校园活动，让学生在“玩”中走近科学。 特约通讯员 李 军 摄

▶5月25日，在修水县何市镇中心小学科技馆内，孩子们正在操作磁悬浮地球仪等设备，感受科技的乐趣。 本报全媒体记者 袁荣耀 摄



“明天计划”，让明日可期

本报全媒体记者 卞 晔

5月17日一早，4岁的柴欣欣（化名）和4名同伴拉着医护人员的手，走出南昌大学附属康复医院（南昌大学第四附属医院）住院部大楼，坐上返回九江市儿童福利院的汽车，依依不舍地向照顾他们的医护人员挥手作别。

孩子们两个多月的康复治疗，离不开“孤儿医疗康复明天计划”项目的资助。

儿童是祖国的花朵，残疾孤儿是更需要特别关爱和特殊照顾的群体。从2004年开始，民政部在全国开展“孤儿医疗康复明天计划”（以下简称“明天计划”），通过引入福利彩票公益金，为残疾孤儿实施手术和康复，使其恢复身体功能，提高生活自理能力。

“明天计划”的资助对象为0至18周岁

和年满18周岁后仍在全日制学校就读的有医疗和康复需求的孤儿，资助范围为孤儿医疗康复费用的自付部分。在我国，该项目除满足常规的医疗需求，近年来，还通过创新合作机制，儿童康复正托起更多孩子的“明天”。

“对于有认知、言语、运动等功能障碍的儿童，越早干预效果越好。”省未成年人保护中心儿童福利科科长李新芳告诉记者，通过早期干预和专业康复，不少非肢体残疾儿童能恢复成为正常儿童，从而正常入学。

然而，儿童康复专业性强，各地儿童福利院的康复护理力量很难满足残疾孤儿的不同需求，导致错过儿童康复的黄金期。

从2022年开始，省未成年人保护中心在“明天计划”框架下，与南昌大学附属康复医院开展定点合作，运用其专业力量，对全省有需要的儿童福利院孤儿开展免费集中筛查，并提供住院康复服务。

2022年6月，李新芳和南昌大学附属康复医院医生卢文辉等医护人员，先后来到上饶、九江、新余的儿童福利院，对院内儿童开展集中筛查。“主要通过问诊和体格检查，评估孩子身体各方面机能。”最终，共筛查出23名适合康复的儿童，于当年秋天陆续入院康复。

今年3月，患有认知功能障碍的柴欣欣和另外4名同伴第二次入院接受康复治疗。“刚入院时，问他‘我有三分，他有二分，加起来总共几分？’他答不上来。”医生

于国华告诉记者，通过康复训练，柴欣欣的智商值已从入院初的78提高到115，进步十分明显，已具备小学的正常入学条件。而与柴欣欣同批次接受康复的其他孩子，也分别在运动、言语等原先缺陷方面有了显著改善，能像正常儿童一样交流、玩耍。

“去年这批孩子康复效果很明显，我们更有信心把‘明天计划’持续用于儿童康复。”李新芳表示，今年又筛查出15名残疾孤儿，并开始接受康复。

据悉，我省“明天计划”自开展以来，已累计投入国家、省级福彩公益金8206万元，免费提供医疗救治、康复训练、配置康复辅具等8011人次，让越来越多的残疾孤儿明日可期。



5月23日，在浮梁县王港乡坑口村新时代文明实践站，来自县人民医院的志愿者正在为群众提供医疗卫生服务。该县以新时代文明实践站为依托，广泛开展点对点志愿服务，受到群众欢迎。 本报全媒体记者 王景萍 摄